

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

## SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.  
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr, 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 10 kr, minden következónél 8 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyilttér sora 20 kr.

## KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDARÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

## Bomlás a függetlenségi pártban.

Arad, február 26.

(drjt.) Az a vegyi processus, mely a múlt napokban a függetlenségi párt kettészakadását idézte elő, valóban komikus hatással lehetne az elfogulatlan szemlélőre, ha nem képezné teljes igazolását annak, a mit minden józan politikus már réges régen előre látott és megjósolt.

A természetes fejlődés menetét nem tudta megakasztani az a toldozás-foldozás, melylyel a magyar parlament legerősebb ellenzéki pártjának vezető elemei annak számbeli erejét megőrizni akarták.

Az a tisztulási processus, melyen a szabadelvű párt az egyházpolitikai javaslatok napirendre kerülése után keresztül ment, a függetlenségi párton csak most utolagosan következett be, élénk bizonyítékot szolgáltatva arra nézve, hogy a nem homogén elemek ideig-óráig megmaradhatnak egy politikai szervezetben, de ezen társulás sohasem bírhat az állandóság jellegével.

Csak hogy a függetlenségi párt válsága sokkal mélyebbre ható, mint lett volna akkor, ha a tisztulási folyamat a múlt évben következett volna be. A szabadelvű pártnak ugyanis volt bátorsága a liberalizmus kérdését pártkérdéssé emelni s ezáltal a megbizhatlan elemeket a pártból kiugratni. E határozat következménye az lett, hogy a párt, bár számbelileg mintegy harmincz taggal gyöngült, de erkölcsileg óriásit nőtt a nemzet közvéleményének szemében mely végre tisztán látta, hogy csakise pártot tekintheti a

szabadelvű eszmék hivatott és egyedüli letéteményesének.

A függetlenségi pártnak többsége tudvalevőleg Justh Gyulának nem eléggé méltányolható és valóban magas színvonalon álló vezetése mellett minden áskálódás és cselszövény dacára megállott a szabadelvű álláspont mellett, a szabadelvűséget pártja programjának integráló részül tekintette s késznek mutatkozott minden igazán liberális törekvést támogatni, bárhonnán eredjen is az. Ezen állásponttal szemben folyton benn lappangott a párt egy töredékében a merev tagadás szelleme, mely azt vallotta alapvető axiómául, hogy az ellenzék hivatása a kormánybuktatás. Hogy a haza hasznát látja-e e magatartásnak, hogy a párt tulajdon elvei egy részének megvalósításának állja ezáltal útját, hogy a kormánybuktatás által a reakciónak készíti elő a talaját: azt mellékes kérdésnek tekintette a frondeurök e csoportja.

Hogy az előbbi álláspont nem lett kötelező párthatározatul kimondva, hogy annak idején meg lett hozva az a fatális május tizenkilencediki határozat mely megtűrte, hogy megmaradhasson az is pártagnak, ki a liberális egyházpolitika ellenese: ez képezi Justh Gyulának azon politikai hibáját, melyet nem ellensúlyozhatott az egész egyházpolitikai campagne alatt tanusított magas színvonalú álláspontja, Kosuth Ferencznek annak idején még intakt népszerűsége, s mely hibát mint láttuk, nem tudta már kireperálni az Izsák féle javaslat sem.

Ez az odiosus májusi határozat megtűrte a pártban Vajay pátert, megtűrte

a pártban az ultramontánizmus előharcosát Ugron Gábort meg a bibornokoknak hódoló chameleont Polonyit. Ez az odiosus határozat szankcionálta a pártban továbbra is a frondeurködést és ez a határozat érte el azt, hogy a leghevesebb függetlenségi kerületek is eltárodtak nem a függetlenségi eszmétől, hanem a függetlenségi párttól.

Es e hiba végzetes volt, mert ha múlt év május havában egy más resolútiót fogad el a párt, melyben a liberális elemek miként a szavazások mutatták, akkor többségben voltak, egyszerűen kilépett volna Polonyi, kilépett volna Ugron néhány reversalistával és néhány csatlósokkal, s visszamarad a párt zöme purificálva, az elvek magaslatán.

Igy azonban idejük maradt Ugronnak és Polonyinak a párt kötelékén belül folytatni a liberálizmus aláaknázásának munkáját, s miként az események igazolták, meglehetősen eredményesül, mert a hogy a dolgok ma állanak, az előbb többségben volt liberális elemeknek kellett a pártból kiválni s most a Justh-féle elvű töredék, ha számbelileg tán nem is gyöngébb, de semmi esetre sem erősebb a Polonyi-Ugron-féle kereszties vitézek csoportjánál.

Ugronéknak tehát sikerült az erélyesebb pártszervezés ürügye alatt az ellenzettek között proselitákat csinálni, s a pártban magának többséget teremteni. — Folyni fog most már a két frakció között a harc a nimbusért, hogy melyik viselje az anyapárt címét, s melyik vindikálhassa magának a hamisittatlan függetlenségi párt elnevezését.

## Az „Aradi Közlöny” tárczája.

### Balek.

Irta: Carolus.

Becky Aladár egy fordulónál szemben találkozott az ő puszipajtásával, Solya Gyurkával.

Ahogy összeértek, Aladár hevesen megszorította a Gyurka kezét. Kézszorításában és tekintetében annyi önelégültség sugársott, hogy Gyurka első tekintetre észrevette azt.

— Becky pajtás, te úgy nézel ki, mint egy boldog halandó.

— Az vagyok édes Gyuszikám, boldog, igen boldog.

— És ugyan hol szedted magadba ezt a nagy boldogságot?

— Mindjárt elmondom lelkem Gyurikám.

— Tehát kezd rá, de ne sokat tódíts az igazságon, mert ...

— Kérlek, kérlek. Minden szó úgy történt, ahogy elmondom.

Tehát figyelj. Kedden este a vigadóban voltam és a Palotásinéval táncoltam.

— Nos, hisz te voltál a vizavim és bizonyára észre vitted, a szép öszvegygyel igen igen jól mulattam. A souperig kissé visezantásító volt ugyan a modora, de a souper után olvadékosabb lett.

— No igen, a Mumy meg a chartreuse — veté közbe Gyurka némi éllel.

— Oh nem, tévedsz. Szerelmet vallottam neki.

Solya Gyuri erre úgy elkezdett kacagni, hogy azt is alig vette észre, hogy egy vágató fiakkor a keresztüfnál majdnem kivasalta a nyakán levő gallért.

Aladár előbb megmentette kacagó barátját a lovak patái elől, aztán élénken tiltakozott az ellen, hogy öt bárki a világon kikacagja, mivelhogy ő tudja, hogy mit tesz, ő nem gyermek, nem balek ...

— De kérlek édes gyermekem, én nem ezt kacagom.

— Hát?

— Csak meséld el előbb a kalandodat, én a bombát a végére tartogatom.

— Nem félek a bombáidtól és folytatom. Tehát amint mondom, a bájos kis özvegy a souper után egész olvadékos lett. Nem vette rossz néven, ha kezét kezembe tartottam. Szerelmes bókajaimra elpirult és olyan közel hajolt hozzám, hogy én vakító vállainak varázslatos illatától egész önkívületbe estem és egy senki által észre nem vett pillanatban megcsókoltam az isteni asszony vállait.

Gyuri erre a kijelentésre egy pajkos kuplét kezdett füttyörszíni, melynek szövege körülbelül így hangzik;

„Ja beim Souper,  
Érlébt mann tolle Sachen.“

Aladár pedig így folytatta:

— Eleinte remegtem hogy a bájos asszony

megneheztel reám ezért a merényletért, óh de mily boldog voltam, midőn nem üzött el közlemből, sőt könyörgő esdeklésemre másnapra meghitt lakására.

— Tudom — jegyzé meg Gyurka egykedvűen.

— Hogyan? hát elmondotta volna neked.

— Nem, dehog, csak folytasd kérlek, folytasd ...

— Másnap tehát élve az engedélyvel, boldogságtól repeső szívvél kerestem fel az isteni asszonyt lakásában. Oh de el sem képzelheted édes Gyurkám, micsoda boldogságot éreztem én akkor, amikor a villanyos csengőt megnyomva, az inas kinyitotta előttem az ajtót. Beléptem. Az inasnak átnyujtottam névjegyemet és izgatottan vártam az előszobában, míg a bejelentés megtörtént.

— Sokáig vártál — jegyzé meg Gyuri gunyos mosoly kíséretében.

— Igen, sokáig vártam, amit azonban arra magyaráztam, hogy a bájos asszonyka toilletjét rendezi.

Solya Gyurit erre a kijelentésre ismét elfogta a nevető roham, de most már úgy kacagott, hogy a járókelők aggódva kerültek le mellőle a járdáról.

— Igen, igen a toilletjét rendezte ő nagysága — kacagott Gyuri, ahogy csak a torkán kifért.

— De kérlek Gyurka, ne kacagj. Mi

A Justh-párt joggal követelheti magának ezt, főleg ha az E ö t v ö s-féle fractióval egyesülve, felszóra fog szaporodni tagjainak száma, s a fractióval szemben a közvélemény is teljes bizalommal lesz. Ez a fractió becsületes, nyílt politikát akart és akar.

Másként áll a dolog a Polonyiek hádával. Ez már kezdi érezni helyzete félszégét, melyen nem változtat az a párthatározat, hogy a párt az egyházpolitikai törvények végrehajtását követelni fogja, s hiába akarja a fractió a párt elnökségét B a r t h a helyett H o j t s y r a bizni, nehogy az egész elnökség anti-liberális elemekkel legyen betöltve. Rövid idő múlva meg fog győződni e fractió arról, hogy a választó közönség kilátja a lólábat, s hogy tisztában lesz azaz, hogy a mult heti puccsok rugóját a vezetők szereplési viszketegén kívül, a néppárt hódításaitól való félelem képezi. Itt keresendő annak oka, hogy Ugronék hirtelen többségre tettek szert a pártban. Elvégre sok a kis ember, a ki félti kerületét a papság által haranguirozott néptől. Miután az elvi álláspont nem mindig elegendő a kétségtelenül igen veszélyes egyházi izgatással szemben: rá kell licitálni az örök üdvöt hirdető néppártra s így biztosítani a mandatumokat, melyek megszerzése elvégre mégis csak a legvégső egyéni célja az illető képviselőnek.

Ezért hát legyünk tisztában a helyzetel. Az Ugronék visszamaradt töredéke, határozottan antiliberális societás, mely épugy a szenvedélyekre fog appellálni, mint a néppárt, s ugyancsak a felekezeti izgatás terére fog lépni mint amaz, melynek természetes szövetségesét, fegyvertársát is fogja képezni. Ez a napnál is világosabb, sőt még azt sem tartjuk kizártnak, hogy ezen fractió nem egy tagjával a legközelebbi általános választásoknál mint a néppárt jelöltjével fogunk találkozni.

Különben az egész secessiónak nem tulajdonítunk nagy fontosságot. Csak nyilvános bevallását képezi az a már régóta létező állapotoknak. A függetlenségi érzelmű választó közönségnek kell most már szint vallania. A magyar nép józan ítélete mellett kétségtelennek tűnik előt-

tünk az, hogy ez állásfoglalás miként fog történni. Bajos volna felténnük, hogy ez elvűséggel szemben a hypokrisis vigye el a pálmát.

A szabadelvű párt r a n é z v e is közömbös a függetlenségi párt kettéválása. A közjogi alap különbözősége folytán erős ellenzéke lesz mindkét párt, melyek ép ez alapokon ellenségei és alkalmazni fogják a taktikai elvet »getrennt marschiren, vereint schlagen«. Ha külön járnak is, de együtt fogják támadni a hatvanhetes alapon álló kormány. A liberális törekvések megvalósításában, bár nincs rájuk utalva, rendelkezésre fog állani, az elvi alapon állók csapata úgy, mint eddigelé.

Csupán egy egyetlenegy szempont az, mely e pártváltásból folyólag a szabadelvű pártnak nagy elégtétel. Es ez az, hogy a szabadelvű párt által felvetett és vezetett politika folytatja diadalmas utját minden irányban, hogy kikényszeríti mindent az elvek praecisírozását és a becsületes politikai hitvallásnak kinyilatkoztatását. Tulterjed e cikkünk keretén annak kimutatása, hogy mily következtetések vonhatók a válságból az 1848-as alapon való szervezkedés tarthatatlanságára, de az az egy kétségtelenül áll, hogy más alapokon, még pedig tisztán elvi alapokon kell a jövőben a pártoknak szervezkedniök.

A haladó kor érvényt fog szerezni a maga eszméinek. Hogy erre nézve a processus már feltartóztathatlanul megindult azt bizonyítja a függetlenségi párt válságának története, hogy pedig a liberális eszmék az egész vonalon a napirendre kerültek, s arról immár semmi ellenáramlat által le nem szoríthatók az a szabadelvű párt és a közelmúltban lelépett kormány érdeme s a történelem meg fogja adni nekik ezért a méltó elismerést.

## BELFÖLD.

A bűnvádi eljárásról szóló törvényjavaslatat márczius hó első felében fogja az igazságügy-miniszter, a képviselőház elé terjesztetni. E törvényjavaslat egyik első fontosabb tanácskozási tárgya lesz az őszszel újra egybeülő képviselőháznak.

van ezen kaczagni való? Vagy meghallgatsz, vagy itt hagylak, mint szent Pál az olábokat.

— Hallgatlak édes gyermekem akár itélet napjáig, csak beszélj.

— Tehát egy negyedórai várakozás után...

— Pardon, egy félórai várakozás után.

— Hát legyen egy félórai várakozás után. De honnan tudod te ezt.

— Tudom.

— Tudod, tudod. Most már másodszor ismétled ezt, hogy tudod és olyan rejtélyes vagy, mint egy Sfinx.

— Dehogy vagyok titokzatos, sőt azt is elmondom, amit te még ezután akartál mondani. Vártál egy félóráig, aztán bebocsájtottak. Az „isteni asszonyt“ — mint ahogy te nevezted — ott találtad a longchaisen hanyagul végigdőlve. Félénken közeledtél felé...

— Kérlek, nem félénken, csak megilletődve.

— Tehát mondjuk megilletődve. A „bajos és isteni özvegy“ zavarral fogadott, idegeskedett és majdnem elfelejtett megkínálni székkel. Te lábaidhoz ültél, sóhajtoztál és kis vártatva elmondad neki ugyanazt a szerelmi vallomást, melyet előtte való este borgőzös fejjel szavaltál el neki. Az „isteni asszony“ mélyen elpirult, fészkelődött a helyén és zavara fokozódott. Te vakmerő cselekedetre ragadtattad magad, hirtelen mellette terméttél és megcsókoltad. Erre ő könyörögni kezdett, hogy kiméld ártatlanságát. Te küzdöttél, hogy szereted. Ő könyörgött, hogy bocsáld. Te tá-

vozni akartál és kijelentetted, hogy nem élhetsz nélküle és ha három nap alatt igenlő választ nem ad, föbelövöd magad. A szép asszony csókra nyujtá kezét és kacér mosollyal csak annyit mondott: „Reméljen barátom.“ Téged ez a kijelentés boldoggá tett. Eltávoztál és most, hogy találkoztál velem, arról a boldogságról akarsz nekem mesélni, amely a szivedet betölti, mert hisz az „isteni asszony“ azt mondta neked, hogy: „Reméljen barátom.“

Gnyos kaczagással fejezte be szavait Sólya Gyuri. Aladár ellenben úgy bámult barátjára, mintha minden elmondott szaván egy esztendeig akart volna osodálkozni.

— Hát honnan tudod te mindezt? — kérde ámulva Aladár.

— A saját tulajdon édes füleimmel hallottam.

— Te hallottad és kitől?

— Tőled magadtól.

— Tőlem? Hiszen ezt én senkinek sem mondtam el.

— Mit tehetek én arról, hogy a szép asszonynak olyan vékonyfalu szekrényei vannak, ahová még a szerelmi suttyós is behalatszik.

— Mit hallok? Hát te...

— A szekrényben voltam... de csak azt ne hidd, hogy a magam jó szántából. A szép asszony bujtatott oda, amikor a szolgáló téged bejelentett.

Az alföldön jelentkező agrár-szocializmus ellensúlyozására és a bajok orvoslására alkalmas eszközök megállapítása végett egybehívott értekezlet, a mely a miniszterelnöki palotában a mult szombaton ült össze, tegnap folytatta tanácskozásait és be is fejezte azokat. Az értekezleten ugy szombaton, mint tegnap résztvett a multkor említetteken fölül a temesmegyei főispán is. Az értekezlet tagjai B á n f f y miniszterelnökhöz voltak ebédre meghíva.

## Albrecht főherceg halála.

— A temetése. —

Az elhunyt Albrecht főherceg legközelebbi rokonsága nagy elismeréssel adózik H ü b e l törzsróvosnak, aki a betegét élete utolsó perczéig a legnagyobb odaadással ápoltta. S c h ö n f e l d báró tábornoszernagy a főherceg halála után erre való tekintettel beszédet intézett Hübélhez, melyben kijelentette, hogy a főherceg hű gyógykezeléséért nemcsak a család, hanem a hadsereg is hálával tartozik neki. A holttest fölbontozolása még azt a nagy elégtételt is szolgáltatotta a törzsróvosnak, hogy ez alkalommal kitünt, hogy a főherceg, mint azt az orvos előre megmondta, csak tüdőgyulladásban szenvedett, míg szíve teljesen épp volt, ami ily magaskorú pácienseknél a legnagyobb ritkaságok közé tartozik. A főherceget tehát, ha a tüdőgyulladás a jobb tüdőre is át nem terjed, meg lehetett volna menteni. Azt is konstátálta Hübél, hogy Albrecht főherceg baját nem a nápolyi király holttestének transportálásánál szerezte.

Az elhunyt főherceg tudvalevőleg végrendeletében meghagyta, hogy koporsójára koszorukat ne tegyenek, amihez képest eddig egy koszorut se fogadtak el. Tegnap azonban a külföldi katonai deputációk egyike uralkodója megbízásából óriási babér koszorut adott át a főudvarmesteri hivatalban. Azt hiszik, hogy ez Vilmos német császár koszorúja, melyet a porosz katonai küldöttség hozott Bécsbe. Ez a koszorú a császár személyes utasítására készült. A hatalmas babér fonatot arany babérvirágok és nagy fehér szalag díszíti, a német császári koronával és a császár kezdőbetűivel. A korona és a monogram aranyhimzés. Ezt a koszorut sem lehetett a végrendelet értelmében a koporsóra helyezni és egyelőre ott tartották a főudvarmesteri hivatalban.

Már megérkezett György szász herceg is, ki a szász királyt Albrecht főherceget temetésén képviselni fogja. A szász herceget ő felsége, ki a szász dzsidás ezred egyenruháját viselte, a főhercegek, a szász követ és egy diszszázad fogadták. A király átölelte és megcsókolta a herceget és szívesen üdvözölte M a t i l d hercegnőt. A hercegi pár ezután K á r o l y L a j o s palotájához hajtatott, ahol megszállott.

V l a d i m i r nagyherceget — mint táviratban hoztuk — ő felsége és az összes főhercegek, az orosz nagykövetség és az orosz katonai küldöttségek fogadták. Ő felsége, ki K á r o l y L a j o s, F e r e n o z F e r d i n á n d és L a j o s V i k t o r főhercegekhez hasonlóan orosz egyenruhában volt, a vonat megérkezése előtt 10 perczrel jelent meg a pályaudvaron és megszólította L o b a n o v herceget és az orosz küldöttségek összes tagjait. Vladimir nagyherceg, ki a nevet viselő osztr.-magyar huszárezred egyenruhájában volt a Szt. István-rend nagykeresztjével, megcsókolta ő felségét és kezei szorított vele, ellépett a diszszázad előtt s minden főhercegnek kezét nyujtotta. A kíséret bemutatása után a nagyherceg ő felségével az orosz követségre hajtatott, a hol megszállott.

## A felbomlott függetlenségi párt.

— február 26.

A függetlenségi és 48-as pártnak azok a tagjai, akik a pénteki konferencián kiléptek az illó-úti pártkörből és Justh Gyula elnöklété alatt külön párttá alakultak, hír szerint már legközelebb egyesülnek az Eötvös-frakcióval. Az új függetlenségi pártnak azonnal már annyi szélsőbaloldali képviselő jelentette be csatlakozását, hogy legalább is ötvenkét tagja lesz, bár egyenesen elutasítólag viselkedik azokkal a képviselőkkel szemben, akik az egyházzápolitikai kérdésekben nem mutatkoztak feltétlenül megbízhatónak.

Kossuth Ferencz 28-án megérkezik Nápolyból, amire az újonnan alakult párt azonnal programmszerű kiáltvánnyal fog az országos közvélemény elé lépni.

A párt elnöke: Justh Gyula, már az ország számos vidékéről kapott leveleket és táviratokat, amelyekben a függetlenségi választók bizalmat szavaznak Justhnak és elvtársainak, helyeselve a régi pártkörből való kilépésüket. A párt körében emelkedett a hangulat, mert biztosra veszik, hogy a függetlenségi választók zöme hozzájuk fog csatlakozni.

A régi pártkörben benmaradtak ma tartják elnökválasztó értekezletüket, a melyen mindenképp Justh kilépőlevelét fogják elintézni. A párttagok közül tegnap többen felkeresték Bartha Miklóst és kérték, hogy vállalja el a párt elnökségét, de Bartha utalt a sajtó terén kifejtett tevékenységére és különösen magánviszonyaira, amelyek jelenleg lehetetlenné teszik neki az állás elfoglalását. E szerint — mint táviratban hoztuk — Hoisys és Szederkényi maradnak továbbra is az elnökjelöltek. — Visonai Soma megczáfolja a hirt, mintha ő a pártból kilépett volna.

## KÜLFÖLD.

A csár ellen. A pétervári magasabb társaságban titkos proklamációt közölnek, melyben az orosz liberálisok erősen kikélik a csár ama nyilatkozata ellen, melyben az autokratizmus fenntartását hangsúlyozta. Egy másik irat is forgalomban van, melyben meg a zemstvoiküldöttség annak idején tanúsított szolgál magatartását itéli el a liberális érzelmi oroszok. Hír szerint mindkét proklamációt egy magas rangú állami hivatalnok bocsátotta ki. Mások viszont azt állítják, hogy az előbb említett proklamációt, melynek csime: Nyilt levél, Tolstoj Leó gróf írta.

A japán-kínai háború. A Reuter-ügynökség jelenti, hogy a kínaiak 17.000 emberrel és 20 ágyúval megtámadták Hai-Csenget. A japán flógek elhagyták az ellenséges ágyukat, mire a kínaiak visszavonultak. Mint a „Times“ Tien-Csinből jelenti, Reid amerikai misszionárius Pekingben a nagy tanács tagjaival beszélgetett, akik mindnyaján óhajtkák a békét. Hanneken kapitány a hadsereg szervezéséről lemondott, minthogy a kínai hivatalnokok obstruktív magatartást tanúsítanak a számára szükségeseknek jelzett feltételeket nem teljesítik. Shangaiból 25-iki kelettel érkezett jelentések szerint a Chefoobó: odaérkezett „Alacritty“ nevű angol jelzőgömbös azt a hirt hozza, hogy a japánok Wei-Hai-Wei-nak összes szárazföldi erődítéseit elpusztították. A Lin-Kung-Tao-sziget kikötői sértetlenek maradtak.

## IDŐJÁRAS.

Légnyomás: reggel 7 órakor 758,8 milliméter, délután 2 órakor 755,6 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor C° — 0,4, délután 2 órakor C° + 2,1. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor DK 2, délután 2 órakor DN 3. Felhőzet: reggel borult, havas, délután borult, havas. — Csapadék az utóbbi 24 órában: 0 milliméter.

## IDŐJÓSLÁS.

A központi meteorológiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Február 27. —

Borus. — Hőemelkedés. — Havas eső.

## HIREK.

Február 27. Szerda. Róm. kath. naptár: Hamvaszó szerda. — Protestáns naptár: Hamvaszó szerda. — Görögkeleti naptár (február 15.) One imus. — A nap két 6 óra 46 perczkor, nyugszik 5 óra 40 perczkor.

Szabadságharosi emléktárgyak országos múzeuma (színháziépület II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10—12 óráig, délután 2—5 óráig. Bemenet díjtalan. Költősej-könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 8—4 óráig és pénteken 11—12 óráig. Helyiség: Polgári iskola, földszint.

Február 28. Aradmegye rendkívüli közgyűlése délelőtt 10 órakor.

Március 2. Waggonyári önkéntes tűzoltókar tánozigalma (Városliget.)

Március 3. Az aradi első takarékpénztár közgyűlése délelőtt 10 órakor.

— **Rekylem Albrecht főherczegért.** Albrecht főherczeg leiki üdvéért tegnap délelőtt 9 órakor az aradvári templomban gyászistentiszteletet tartottak. A Niedermann katonai lelkész által czelebrált misén részt vettek Bunyevác Jaromir alezredes vezetése alatt a helybeli és kis-szent-miklósi közös és honvéd-helyőrség teljes tisztikara, azonkívül minden csapattestől egy-egy legénységi deputáció. Mise alatt a koruson a 33. gyalogezred zenekara játszott egyházi dalokat.

— **Udvari gyász.** Legfelső rendeletre néhai Albrecht főherczegért az udvari gyász keddtől, 1895. évi február hó 26-tól kezdve négy héten át fog viseltetni a következő változtatással: az első két héten, február 26-tól bezárólag március 11-ig a mély gyász, az utolsó két héten, 1895. évi március 12-től bezárólag március 25-ig a félgysz.

— **Hamvaszó szerda.** A farsang ledobta magáról czifra köntösét, a csörgőkkel teleagatott bohóc sipka, a színes dominó, az ijesztő álaroz, mind-mind a sutba kerülnek. Elnémul a zene, kurjogató. Itt a bűnbánat ideje. Hintsetek hamut a fejetekre, szálljatok magatokba bűnös emberek, hisz oly sok levezelni valótok van, hogy arra kevés a negyvennapos böjt, mely a Megváltó halála napjáig tart, kevés egy élet, melynek nagy részét bohóságokban, léhaságokban töltitek el. Ma van hamvaszó szerda. Ember! Szállj magadba, hints hamut a fejedre, ölt szörcsuhát, mondj le a világi gyönyörökről, egyidőre — hidd el, a megtérés után az élet edesebb lesz neked!

— **Az idel hadgyakorlatok,** amelyeken a király is jelen lesz, mint az „Egyetértés“ értesül, Bánfi-Hunyad környékén tartják meg. A főhadiszállás Bánfi-Hunyad lesz. A gyakorlatok alkalmával a király Kolozsvárt is meg fogja látogatni.

— **Szentesített törvények.** A hivatalos lap vasárnapi száma közli az 1895. évben kiállítandó újonczok megajánlásáról, az ország erdélyi részeiben, továbbá volt Kraszna, Közép Szolnok, Zaránd megyék és a volt Kővár vidék területén a megszüntetett urbéri dézsmák kárpótlásánál visszatartott összegeknek kiszolgáltatásáról, valamint az 1874. évi XXXIV. törvényozikk (indemnity) hatályának 1895. április hó végéig való kiterjesztéséről szóló törvényozikke szentesítését. Ugyanezen törvényozikke az Országos törvénytár február 23-iki számában lettek kihirdetve.

— **Az új katonai személtizmus.** A napokban jelent meg a hadsereg évkönyve, melyet évenként a hadügyminiszterium ad ki. Ha az új személtizmust összehasonlítjuk a honvédség és a Landwehr évkönyveivel, úgy a következő eredményt kapjuk. A hadseregnek van jelenleg: 15 tábornosernagy, 16 lovassági tábornok, 97 altábornagy, 148 vezérőrnagy. Tehát összesen 276 alkalmazott tábornok. E tábornokok közül 43 (1 lovassági tábornok, 1 tábornosernagy, 11 altábornagy és 16 vezérőrnagy) honvédséghez, 23 tábornok (2 tábornosernagy, 8 altábornagy, 6 vezérőrnagy) az osztrák Landwehrhez van beosztva, tehát a honvédségnél 20 tábornokkal jelenleg több van mint a Landwehrnél. A hadseregnek és a két honvédségnél van jelenleg 421 alkalmazott ezredes, 455 alezredes, 854 őrnagy, 3461 első osztályú, 1623 másodosztályú százados, 5567 főhadnagy, 5219 had-

nagy, 1512 hadapródtiszthelyettes és hadapród. Az egész hadseregnek és a két honvédségnél a csendőrséghez és a monarkia mindkét felének méntelepeikhez beosztott tisztakat ide nem számítva, van: 19.388 tiszt és hadapród. Tehát ha ezeket összpontosítanák, majdnem oly hadsereget tenne ki, milyennel az Árpádok, Anjouk és Hunyadyak egykor csatákat nyertek.

— **A borítaladó utólagos fizetése.** A m. kir. pénzügyminiszter egy törvényhatósági bizottság hozzá intézett felirata folytán azon kijelentést tette közelebb, hogy borkereskedők a bortermelők föltétlenül jogosítvák a borítaladó utólagos fizetésére; mások azonban csak az esetben ha az általuk behozott ital mennyisége legalább 5 hektoliteres lesz.

— **Vasutasok községl- és utadója.** A kereskedelmi miniszter Arad megye és Arad város közönségéhez a minap körrendeletet intézett abból az alkalomból, hogy a közigazgatási hatóságok az államvasutak alkalmazottjaira a községl- és utadót kirójják s tőlük azt be is szedik. Figyelmezteti a miniszter az összes hatóságokat, hogy az államvasutak alkalmazottjainak biztosított adómentessége épségben tartásának érdekében kellően örkődjék annyival is inkább, mert az 1893. évi IV. t. cz. 15 §-a alapján az összes állami alkalmazottak, — tehát a magyar államvasutak alkalmazottjai is — a fizetésre, valamint a nyugdíjra és ellátásra kivett állami adó után törvényhatósági, vagy községl-adó és utadó fizetése alól fölmentvék. Sőt az 1890. évi I. t. cz. 25. §-án alapuló három kézi napszám teljesítésére, vagy megváltására sem kötelezhetők. Ezzel a miniszteri rendelettel, mely különben csak a törvény szigorú megtartására utasítja a törvényhatóságokat egy olyan anomalia szűnt meg, melynek eddig a vasutasok itták meg a levét. Daniel Erdő kereskedelmi miniszter eme rendelkezése a vasutasok körében igen jó hatást keltett.

— **Megakadályozott esküvő.** Tegnapelőtt, hétfőn délután különös és sok tekintetben tragikus eset színhelye volt az aradi róm. katolikus templom. Öt óra tájban egy körülbelől tíz kocsiból álló lakodalmas menet jött a templom elé, hogy vőlegény és menyasszony örök hűséget esküdjének egymásnak. Boldog reményekkel ment a menyasszony vőlegénye karján az oltár elé, nem sejtve, milyen végzetlen szomorúság fogja érni pár percz múlva, az emberi életnek talán legünnepélyesebb aktusában. Már félkörben állottak a lakodalmas menet párfjai, melynek közepén ott állott a két emberfia, kiket a pap és isten áldása fog összekötni. A vőlegény a szokásos formulák után letérdelt a pap elé, hogy letegye az esküt. Ekkor történt az a különös, megdöbbentő eset, mely a menyasszony szívet, azt a boldog reménykedő szívet, összes álmaival talán örökre összezúzta. Egy nő kilépett a nézők sokaságából és azt mondta a papnak:

— Nem engedem, hogy ez ember esküdjék, kitől nékem két gyermekem van...

Bámulat, megdöbbenés, keserűség összevissza az arcokon. És a pap visszalépett, neki nem szabad ilyen körülmények közt esketni. Hogy miképen lesz ez a zavaros állapot elintézve, az a szerencsétlen vőlegény dolga.

— **Aradiak sajtópere.** Schrod Lajos aradi lakos sajtó perében — mint tudósítónk írja — jövő hó 27-én lesz megtartva az esküdtzéki tárgyalás Nagyváradon. Schrod Lajos ifj. Kinozig Péter ellen kérte a sajtópert.

— **Lőszemle.** A cs. és kir. 3. sz. huszárezred pótkeret parancsnoksága 1895. évi március hó 11-én a megyei huszár laktanyában lőszemlét tart, a melyre a vállalkozók figyelmetnek.

— **Egy reáliskola bajai.** Nagyváradról írja tudósítónk: Az itteni reáliskoláról egyre botrányosabb dolgok derülnek ki. Várallyai tanárt, ki a szülőket zsarolta, áthelyezték, de Várallyai nem engedelmekedett, míg a tanterületi főigazgató új állása azonnali elfoglalására fölszólította. Várallyai büntetéseért a

tanárok egyrésze Szilágyi Albert tanárra haragszik ki állítólag a leleplezést szenirozta, ezért kompromittáló adatokat gyűjtöttek ellene s őt is leleplezték, hogy a szülőket zsarolja. Szilágyi a leleplező hírlapi cikkért sajtópórt indított, a tanárokat pedig följelentette a miniszternél, hogy ellenségeskednek s titkos konferenciákat tartanak. Egy másik tanár ugyancsak följelentést küldött a miniszterhez, mely szerint a reáliskolai könyvtárban nagy hiányok vannak. Nátalfalusy tanterületi főigazgató dorgatoriumot intézet Vidovich igazgatóhoz, sürgős jelentést kérve. A vizsgálatot is azonnal megindította.

A magyar anyanyelvű tanulók száma középiskoláinkban az évek hosszú sora óta folyvást növekedőben van. 1879-ben még 26.208 magyar anyanyelvű középiskolai tanuló volt, 1891-ben már 30.483, azóta pedig a legutóbbi tanévig, tehát három év alatt 35.404-re, vagyis több mint tizenhátszázszázalékkal emelkedett a magyar anyanyelvűek száma. Ugyancsak a legutóbbi három év alatt 409-el (15%) emelkedett a román, 141-el pedig (8,9%) a tót anyanyelvűek száma, míg a német anyanyelvűeké változatlan maradt. Örvedetes jelenség, hogy a magyar anyanyelvűek számának emelkedése tetemesebb a reáliskoláknál, mint a gymnasiumokban, ami egyébként annak is tulajdonítható, hogy a reáliskolák jobbra nagyobb városokban vannak, ezekben pedig általában növekedést mutat a magyar anyanyelvűek száma.

Váratlan családi öröm. Tóth Agnest, Arkos, talu egyik szép lányát — írja tudósítónk — nem akarták a szülői nőül adni Kötés Imrének, ki a leányt nagyon szerette és már többször meg is kérte. Egy napon a leány el tűnt a szülői háztól. Hiába várták otthon, végre az apa elindult fölkeresésére. Az utozán járó-kelők mosolyogva utasították a Kötés Imre házához. Belépve, nagy lakodalmas társaságot lát együtt és az asztalfőn ott ül a leány, fején menyasszonyi kossorúval. A fiatalok ugyanis nagykorúak lévén, szülői engedély mellőzésevel egybekeltek a pap előtt még a déli órákban. Az öreg Tóth eleinte nem akarta megérteni a dolgot, végül azonban fohászodott egyet és jót ivott a maga meg az ifjú pár egészségére.

Az angolok és az egyenruha. Az angolok már régi idők óta fogva nagy ellenszenvvel viseltetnek az egyenruha iránt. A múlt héten is történt egy eset, a melyben az ellenszenv megnyilatkozott. London egyik nyilvános bálján ugyanis két pattantyus altiszt egyenruhában jelent meg. Belépti díjukat szépen elfogadták, de mikor beléptek a terembe rögtön föl szólították őket, hogy hagyják el a helyiséget, mert egyenruha van rajtuk. Az altisztek jelentést tettek őrnagyuknak, az pedig bejelentette az esetet a generálisnak. A tábornok föl szólította a vendéglőt, hogy záros határidő alatt kérjen bocsánatot, különben meg fogja tenni a lépéseket, hogy koncessziója elvételéért. Még a tiszt is kellemetlenül érezte ki magát, ha a csivil néppel való érintkezésüknél egyenruhában jelennek meg.

Anarkista milliomos. Ez is olyan spezialitás, a melyet csak a századévi hóbort tudott létrehozni. Borghetti olasz anarkista nevével már többször kelle foglalkoznia a napi krónikának, de még a rendőrségeknek is. Svájcban kintassították, de hogy meg fog élni bárhol is, az kétségtelen, hiszen vagyona az egy millió frankot is meghaladja. Most még csak 25 éves, ha nyugul öltözködik s csaknem kopott ruhában jár. Gyakran fényes lakomákra hívta meg a „Tett propagandájának férfait.” Elvtársai, könnyen érthető okokból, mindig nagyon szívesen keresték fel és dőzsöltek vele. A mikor Lügánoban hazafias érzelmű apja a nemzeti lobogót tüzte ki hivatalos alkalmakkor, akkor a fiu rendesen bevonta a zászlót és a helyett vérvörös lobogót tűzött ki.

Bravuros lovaglás. Bator G. Ghyewy, Morvay és Perozel honvédhussár hadnagyok elhatározták, hogy emennek a zalaegerszegi megyei báira s még pedig lóháton. Egy csüt, zimankós napon el is indult a négy fiatal tiszt délután 2 órakor Budapestről s még az nap este beérték Sz. Fehérvárra. Innet még-még reggel indultak s az óriási hóizvatar dőlése dőlben már Veszprémben vol-

tak. Délután tovább indultak Tapolca felé, de a vihar oly erővel zúdult ellenük, hogy Tapolcára már késő este megfogya érkeztek. Kettes utközben visszafordultak és vonaton mentek vissza Budapestre; Morvay és Perozel Tapolcáról csak harmadnap rándultak át Keszthelyre s onnét — egy napi pihenés után — lóháton mentek vissza Budapestre.

Az elmebetegség gyógyítása. Janregg-Wagner bécsi tanár az elmebetegség gyógyításának új módját találta fel. Kochint fecskendez be az elmebetegeknek, ez a befecskendezés lázt idéz elő s a láz után a betegek tetemesen jobban érzik magukat. Két-három injekció után sok betege meggyógyul. Alberti tanár a bécsi orvosok egyesületében szintén megerősítette Janregg-Wagner tapasztalatait.

A németalföld királyné házassága. Erdékes házassági hírt táviratoznak Amsterdamból. E szerint Vilma özvegy királyné még a nyár folyamán Albrecht porosz herceg legidősebb fiával, Frigyes herceggel jegyet fog váltani. A hírrel kapcsolatban közlik, hogy Vilma os császár július hóban Amsterdamba utazik s utazása összefüggésben áll az eljegyzéssel. Természetesen azonban, hogy mi e hírt egyelőre bizonyos fenntartással fogadjuk.

Tűz a temesvári színházban. Mint temesvári levelezőnk telegrafálja, tegnap este az ottani színházban előadás alatt a második karzaton sűrű füst támadt. Az odasiétó tűzoltók a padozatot rögtön felszakították s a kéménybe nyúló egyik fagerendát már lángokban találták. Szerencsére a karzaton alig volt néhány ember, a páholyok és a földszint közönsége pedig még észre sem vette a fenyegető veszélyt, mire a tűzet már eloltották.

Elfogott sikkasztó. Fischer Dávidot, a bécsi Vogel bankház könyvekjét, a ki több ezer forint elikkasztása után megszökött, a temesvári rendőrség — mint nekünk táviratozzák — elfogta. A sikkasztó Springer János társával együtt Romániába akart szökni.

Fokozatos tagadó válaszok. A férj a mézes hetekben:

— Kedves angyalom, valóban kétségbe vagyok esve, hogy nem tehetek eleget kívánságodnak, de itt, fájdalom, véget ér hatalmam!

Hat hónap mulva:  
— Legyen eszed, Elis, ne kívánj olyasmit, a mit nem adhatok. Tudod, hogy vannak határok!

Másfél év mulva:  
— Tedd meg azt a szíveséget és ne bomolj mindig elérhetetlen dolgok után!

Öt év mulva:  
— Egyéb bajod nincs? Tisztelem az essedet. Tíz év mulva:

— Majd ha fagy!

Égő hercegi palota. Roppant tűz pusztított Frigyes Agost szász herceg dresdai palotájában. A tüzet megfoghatlan módon csak akkor vették észre, a mikor a lángok már az ablakokon törtek ki. A tűz a herceg fogadó termében tört ki. Azt hiszik, hogy a kandallók valamelyikéből parázs hullt ki, s a fűtő nem vette észre. Az elharapózó lángok bő táplálékra találtak a teremben. Ott voltak a drága tölgyfaszekrényekbe elhelyezett ajándékai a török szultánnak, a herceg 1889 és 1890. évi keleti utazásából hazahozott megbecsülhetetlen értékű gyűjtemények, kitömött ritka madarak, vadászati jelvények, értékes osecsebesék, könyvekkel telt szekrények és fegyvergyűjtemény. Mindez porrá égett. Mielőtt a tűzoltók megérkeztek, a szomszédos dolgozószobába és a lakószobába is átcsaptak a lángok, s azok berendezését is teljesen elhamvasztották. A másik oldalon levő kihallgatási terem rokokó-butorait, drága festményeit és pompás násszajándékait is tönkretette a tűz. A hercegi lakosztályok fölött levő szolgálati termeket, a melyekben Reitzenstein udvarmester lakott, a roppant tűz szintén elhamvasztotta. A tűzoltók három gőzfecskendővel tudtak csak urrá lenni a lángok fölött. Az oltásnál Frigyes Agost hercegen kívül Albert király is megjelent. A hercegi pár ideiglenesen a királyi palotába költözött. Mint egy késő éjjel érkezett távirat jelenti, a tűz a hercegaszony fogadó-termét és boudoirját is elhamvasztotta. A hercegnek csaknem minden egyenruhája odaégett.

Az „Elbe” roncsa. A Norddeutsch Lloyd igazgatósága a legújabb buvárokat szerződtette az „Elbe” roncsainak felkutatására és a megmenthető értékek felkuta-

tására. Összesen nyolc buvár fogadta el a megbízást, a kik közül 3 angol, 2 francia és 3 német származású. Nem auniyra a holttestek felkereséséről, mint inkább a 360 ezer márká értékű postaszállítmány előkerítéséről van szó. Minden buvár naponként 9-szer köteles a fenékre szállani, mely munkájáért napi 180 márkát kap. A kutatás nyolc napnál tovább nem terjedhet. A pénz megtalálására külön tízezer márká jutalom van kifizetve. A napokban haladt el az „Ems” hajó az Elbe gőzös katasztrófájának helyén. Egy ur, a kinek neje és három gyermeke veszett el a hajótörésnél, megkérte a kapitányt, hogy lassítsa a hajó menetét, mit ez készséggel meg is tett. Az említett utas pedig az alatt nehéz ólomulyokkal egy gyönyörű kossorút bocsátott a tenger fenekére. Az utasok őszinte megilletődéssel értesültek az igaz kegyelet e szép nyilvánulásáról.

A korai szerelem halottja. Nagyszombatban megrázó szerelmi tragédia történt tegnap éjjel. Egy Selmedy Pál nevű 17 éves polgáriskolai tanuló, imádottja ablaka alatt az éjjeli órákban halántékon lőtte magát és azonnal meghalt. Az öngyilkos tanuló korai szerelmét a leány természetesen nem viszonozta. Selmedy különben könnyelmű ifjú volt s atyjának takarékpénztári könyvecskéjét már többször titokban felhasználta s a kivett összegeket elpredálta. Most is így tett. A takarékpénztári könyvecskére kivett 80 forintot és elmulatta, csak annyit hagyván meg, a mennyiért egy revolvert vásárolhatott, a melylyel az öngyilkosságot elkövette. Öngyilkossági szándékát a fiu többekkel közölte, de senki sem adott hitelt szavainak. Tette városzerte nagy szenzációt keltett.

Elsüllyedt magyar hajó. A Bezdán (Bács-Bodrog-megye) melletti hajótelepben az ott telelő Mohács-Margitta-sziget nevű gőzhajó elsüllyedt. Emberéletben kár nem esett. Biztos adatok a hajó elsüllyedéséről eddig nincsenek, de valószínű, hogy a gőzös valami tuskó felett állott, a mely a víz erős apadása következtében a hajó fenekét belytkasztotta. Az elsüllyedt gőzös Mohács városé volt és a múlt évben épült.

A hőmezővásárhelyi segélyezés. Egy hőmezővásárhelyi lap írja, hogy a segélyező bizottság nem eléggé körültekintően jár el. Így például a hőképzésnek is utalványoznak ki segélyt, s nem egy család mulat — közkölségen.

Elfogott gyermekkereskedő. Hallatlan gonoszság miatt tartóztatnak le a pardubitzai pályaudvarban egy Prohazka János nevű ziskowi embert. Az elfogatás — mint egy Prágából érkezett távirat jelenti — a vonat indulása előtt történt egy távirat alapján. A rendőrségnél bevallotta, hogy már hosszabb idő óta gyermekkereskedéssel foglalkozik, azaz: a holsteini lovag Münster özég számára gyermekeket vásárol; a özég különös tápszerrel liliputiakká törpíti a gyermekeket, akiket aztán világszerte mutogatnak. Allítása szerint a özég minden gyermekért kétszáz forintot fizet. Jeleleg is van a lakásán egy gyermek az illető özég számára és minden eladott gyermekért mint közvetítő 50 frtot kap.

A lovasberényi gyilkosság. A lovasberényi osendőség — mint táviratozzák — elfogta a lovasberényi hajmeresztő gyilkosság tettesét Karkó Vendel 35 éves lovasberényi lakos személyében. A gonosztevő betöréses lopásért harmadévi évig ült már Ilhánban. Karkó eddigelé tagad, jöllehet aronának balfelén sérülések láthatók, a melyeket dulekodás közben kapott. Revolvert is találtak nála, a melyből az a golyó hiánysík, a melyet Bokonyi Julius holttesténél találtak meg. Találtak azonkívül nála egy véres zseb-kendőt, albaszhoz használt löszört és bajuszragasztó enyvét.

## GYÁSZROVAT.

† Ferenczy Gedeon aradi nyug. ev. ref. lelkes temetési szertartása, a gyászoló család és az egyháztanács között történt megállapodás szerint, nem az Orczy-utoza 17. száma háznál; hanem a templomban tartatik meg délután 4 órakor. Az ima után onnan indul a menet a temetőre.

† Úrv. Pfeiffer Thadéus elhunytát jelenté e gyászlap. Alólírottak fájdalmas szívvel jelentik minden rokon, ösmerős és résztvevő barátai nevében is a felejthetetlen édes anya,

nagynya, dédanya, anyós, testvér, sógorod, nagynéne és rokon özv. Pfeiffer Thadéusné szü. Jávorek Erzsébetnek, f. é. február hó 25-én, esti 7 órakor, életének 75 ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentségek átjatos felvétele után történt jobb étre szenderültét. A boldogult hült tetemei február 27-én, d. n. 3 órakor fognak Batthyány utca 21. sz. a. saját házából, a helybeli rom. kath. temetőbeli családi sírkertbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő gyászmise február hó 28-án, d. e. 9 órakor fog a t. Minorita atyák templomában a Mindenhatónak bemutatattai. Arad, 1896. február 26. Béke porairal

Pfeiffer Erzsébet férj. Krebsz Károlyné, Pfeiffer Lajos és neje, Dobocsányi Emma, Pfeiffer Anna férj. Hendl Józsefné, Pfeiffer János és neje Vollák Jusztina, Pfeiffer Veronka férj. Barthel Ernőné, gyermekei. Özv. Finzer Jánosné szü. Pfeiffer Borbála, sógorónje. Krebsz Károly, Krebsz József, Krebsz Mariska, Krebsz Lajos, Krebsz Málcsika, Pfeiffer Emil, Pfeiffer Jenő, Pfeiffer Géza, Pfeiffer Vilma, Pfeiffer Ella, Pfeiffer Emmike, Pfeiffer Janika, Hendl Mathild, Hendl Mariska, Hendl József, Hendl Jenő, Hendl Emma, Hendl Jusztina, Hendl Béla, Hendl Anna, Barthel Ernőné, Barthel Sándorka, Barthel Gyurika, Barthel Iluska, unokái. Krebsz Mariska, dédunoka.

### MULATSÁGOK.

(=) Az aradi ág. hitv. ev. egyház f. évi márczius 2-án esti 8 órakor a Krispin féle teremben hangversenynyel összekötött táncmulatságot rendez.

A hangverseny négy számot foglal magában, u. m.

1. Bölcsődal, Alard Delphin 2-ik (C. dur.) symphoniája, két hegedűn játssa Danos Ferencz ur növendékével: Krausz Vilmoszal, zongorán kíséri Darányi János ur.
2. A csókról, irta és felolvassa dr. Lengyel Sándor ur.
3. Szerelmi álom, Liszt Ferencztől és Tarantella, Moszkovszkytól, zongorán előadja: Molnár Géza ur.
4. Duett, Verdi Trubadurjából, énekl: Vass Ida urhölgy és Vincze Miklós ur, zongorán kíséri: Hószty Jakab ur.

A műszámok változatos és kiváló volta, valamint a műkedvelők közkedveltsége és ismert műzisége szép és hatásos élvezetre jogosít.

A hangversenyt nyomban követi a táncmulatság, a melynek sikeres volta felől biztosít a szép számú táncrendezőség.

E jótékonycélú mulatságra külön meghívók nem bocsátattak ki, a mit azért jegyzünk itt meg, nehogy ilyeneket várva, némely családok elmaradjanak róla.

Jegyek kaphatók: Erney Gyula, Fejér Gyula, Maresch Gyula és Réthy és fia üzletében. A karzat-jegyek ára 1 frt s azok csakis Réthy és fia üzletében adhatnak ki.

(=) Vörös kereszt bái Német-szent-Péteren. A vörös kereszt egyesület német-szent-péteri fiók egylete folyó hó 20-án sikerült táncmulatságot rendezett, mely — a tudósítás szerint — sokkalka jobban sikerült az előzőeknél. A bálozó közönség hajnal hasadtáig mulatott. A siker Hiedegkuty Józsefné, mint az egyesület elnöknőjének köszönhető.

### SZÍNHÁZ, IRODALOM, MŰVÉSZET.

#### A színház műsora:

Február 27. (Szerda) Bernardo Montilla, Eohegaray színműve. (Előszór.)

#### Bernardo-Montilla.

— A mai estéről. —

Ritka színésznek jut az a szerencse, hogy premier helyen bemutatják. Gál Gyula eme kevesek közé tartozik, mivel a mai „Bernardo Montilla” premierje az ő javára gyűjt közönséget a színházba.

Hogy pedig gyűjteni fog, affelől egy percig sem kételkedünk. — Gál Gyula a műsult legintelligensebb színészeinek egyike,

nagy alkotóerővel, kiváló tudással megáldva, de meg Eohegaray ez újabb terméke olyan kiváló munka, mely egyhangu elismerést, sikert nem is aratott, de figyelmet, mondjuk feltűnést keített mindenfelé.

Hogy a fővárosi lapok az ottani premierről mily különbözőképen irtak, annak igazolására álljon itt két lap kritikája:

#### Pesti Hirlap.

Eohegaray drámáját vázolni nem lehet, mert a tarab kiválósága, szépsége és nagy bejse csak az esethen áll elő: ha minden részletével együtt látjuk a darabot. Azt a nagy hatásu, jeleneteiben megható és megázó, valódi és igaz költészettől megarányozott darabot, amely ma a nemzeti színházban elragadta a közönséget. Egy nagy, hatalmas költőnek a szenális meguyilatkozása ez a dráma. Egy biztos kézzel dolgozó, jellemfestő és kiváló technikájú drámaírónak nagy alkotása ez a darab, amely tul tesz a modern francia szindarabok legkiválóbbjain, amely meghaladja Ibsen színműveit és szégyenbe ejti a manapság ünnepeit drámaírók nagy táborát. Ami egy íróban kiváló és tetszetős tud lenni, az Eohegarayban megvan s száz oldalról képes csodálatnani magát. Verseit, amelyek gördülékenyek és szívhez szólók: gyönyörködve halljuk: gondolatai megkapnak, okoskodase nem hívja ki az ellenmondást, ötletei szellemesek és találók; alakjai ha kissé regényesek is, életteljesek és tettei, rugói emberiek, természetesekek.

És mikor mindezeket elmondjuk és igazán nagy örömmel konstatalhatjuk, hogy a darab nagy, igazán nagy sikert aratott: meg kell dicsérnünk a nemzeti színház igazgatóságát, amiert ezt a darabot a mi közönségünknek bemutatta és meg kell dicsérnünk Patthy Károly urat, aki a drámát lefordította, még pedig igen szépen.

#### Magyar Ujság.

Bernardo Montilla egy szenális írónak szenálisau rossz darabja. Elrontotta a minden áron való különkődéssel, hogy többet lásson valamiben, mint a mi benne van s a minden áron való filozofálással, mikor a filozofára éppenséggel nem szorul. De alapjában elhibázva, hamis arányban hajtva és hazug hatásokat keresve még sem csodáalom a tegnapi premiere nagy sikerét, mely a 3-dik felvonásig mind emelkedett. A trochaikus dikció költőisége, a sok kép, ötlet és finom vonás és a vázolt dráma-embriók elvonták a figyelmet a főmomentumoktól és nem engedték előtérbe jutni a hamis tendenciát. Am a harmadik felvonásban Don Bernardo üres fenekedése már dominált és elkedvetlenítette a publikumot. Mintha csak most ismerték volna meg azt az urat. Az a bizonyos köhécselés, feszengés és csütítő pizszegés zsongott az egész felvonáson keresztül a nézőtérben, melyben a közönség rosszérzése nyilvánulni szokott. A karzat tapsolt ennek a végén is. Ebbe a tapsba is erősen vegyült a hívás, mely a darab fordítóját minden felvonás végén reklamálta, még pedig teljes joggal, mert a Patthy fordítása sima, világos és szerencsésen adja vissza az eredetinek finomságot, ötleteit.

Nem, tudjuk, hogy milyen hatással lesz a mű a mi közönségünkre, mert a közönség hangulata változó. Tény azonban, hogy a művet márcsak azért is érdemes megnézni, mivel Gál Gyula nagy tanulmányával s ambícióval lép ma este a deszkákra.

Az új házlur. Mulatságos este volt a tegnapi. Kacagtuk: A s u j h á s i u r furcsa helyzetén, az egész vigjáték romikumán természetesen magát a darabot nem bírálva, csupán élvezve. A szereplő színészek törekedtek is kihasználni szerepeik minden humorát, a mi nagy részben sikerült is. Különösen Gál, Balassa, Benedek, Rónaszéki és Tompa, s nők közül pedig Rónaszékiné, Kacsér Nina és Tolnainé alakították nagyobb gonddal szerepeiket. Novák Irén kis szerepét kedvesen csevegte el.

A legjobb arcképet Albrecht főhercegről az Ország-Világ hosza vasárnapi számában. Ott találjuk különben arcképet a hetven éves Jókainak, Schmidt József kiállítási igazgató-

nak, az elhunyt jeles költőnek, Komjáthy Jenőnek stb. Abból az alkalomból, hogy vita indult meg: melyik napon is született Jókai, az Ország-Világ mindjárt bemutatja hiteles másolatban azt a bibliát, melyre Jókai atyja felirta gyermekeinek születése napját: onnan látjuk mindjárt, hogy Móricz 1825 febr. 18-án született. Képben adja a kiállítási nyomdászati pavillont, rajzokat mutat be a kínai háborúból, egyszóval aktuális dolgokban megint az első a magyar lapok közt. Szépirodalmi közleményeit Palágyi Lajos, E. Kovács Gyula, Maros Ferencz, Csenger Gusztáv, Janka Kálmán, Adorján Sándor, Csöregh Gyula stb. irták. Ezek után főlöleges dicsérő szavakkal előállni: ez a pompás ujság beszél magáért. Előfizetési ára is a legolcsóbb: két forint negyedévre. Mutatványsszámot a kiadóhivatal (Budapest, V. Hold utca 7) ingyen küld.

### TÁVIRATOK.

#### Albrecht főherceg temetése.

Bécs, február 26. (Saj. tud. táv.) Ó Felsége fél 9 és fél 10 óra között a porosz tiszti küldöttségeket, Kublitzy orosz tábornokot, a két orosz tiszti küldöttséget, bajor, szász katonai deputációkat, szerb, portugál, angol követeket fogadta.

Bécs, február 26. (Saj. tud. táv.) A király a főhercegekkel 11 óra előtt megjelent az állomásnál, a többi küldöttségek jóval azelőtt megjelentek. A német császár érkezésekor a főhercegek sorba álltak, a császár királyunkat kétszer megölelte és megcsókolta, mire a kíséreteket kölcsönösen bemutatták. A császár a főhercegek mindenikével társalgott, a király pedig a német nagykövettel, Eulenburggal beszélgetett.

Az uralkodók a kocsin a Hofburgba hajtattak, hol a német császárt, Hohenhoe és Hunyady főszertartásmester lakosztályába kísérték. Később ismét volt bemutatás.

A ravalt ma is nagy közönség nézte de tizenegykor a közönség előtt a kapukat bezárták és tizenkettőtől csupán tiszteket bocsájtottak a ravatalhoz.

Már kora délután megkezdődtek a felvonulások és előkészületek a temetéshez. Az utcákat órákon át a felvonuló katonaság töltötte be, s a közönség a járdákat zsufolásig ellepte. A katonai pompát fokozták az idegen katonai küldöttségek egyenruhái. A burghótot, schweizerhótot a várcsendörök tették szabaddá a közönség ezreitől.

Pontban három órakor királyunk Vilmos császárral, a képviselőkkel és a főhercegekkel a várkapolnába ment, hol a koporsót a lakájok a kocsira helyezték, mire a menet megindult a kapuczinus templom felé s addig folyton a generalmarsot fújták. A miniszterek a templomban várakoztak, hol Gruscha bíboros még egyszer beszentelte a holttestet, mire a koporsót bevitték a kapuczinusok kriptájába.

Bécs, február 26. (Saját tud. táv.) A nézőket 3—400,000 teszik. A tolongás nehő életveszélyes volt. A temetésre kirendelt 9 zászlóalj gyalogság, 7 lovaszázad és a tüzerűteg diszlövéseket adtak. A katonai zenekarok a néphimnuszt játszották.

#### A függetlenségi párt bomlása.

Budapest, február 26. (Saj. tud. táv.) Tegnap egyik táviratunk jelezte, hogy az Ugro-Polqny-Barthakrampusz elnöké akarja tenni Hoitsy Pált, vágy pedig, ha ezt a klerikális elemeknél nem tudja keresztül vinni, a liberális Hoitsyt okvetlenül megteszi legalább is — alelnöknek.

Az ember nem tudta megérteni, hogy mire jó Hoitsynak ez a portálása? Most már világos. Arra, hogy ez a szerencsétlen klerikális krampusz megtartsa magának Hoitsyt. Mert ha Hoitsy is ott hagyja őket, akkor valószínű, hogy Hoitsyval együtt megy a többi liberális elem is, kivéve Visontai Samu urat, akit legutóbbi nagy tőzsdei vesztesége antiszemitává és ultramontáná tette.

Valószínű azonban, hogy Hoitsy e kedves és kétségbeesett marasztalásnak dacára sem marad. Valaminthogy alighanem így jár a krampusz Thold Dániellel is, a ki szintén készül kilépni az Ugron-Polonyi-Bartha társaságból.

Barabás Béla csatlakozását Justhékhoz a kiléptettek általános örömmel fogadták. Olyan kipróbált és népszerű függetlenségi erő, mint Barabás Béla, jelentékeny nyomatéku.

### Vérengző honvéd.

Szeged, február 26. (Saj. tud. táv.) Venelka honvéd közlegény ma reggel iszonyu vérengzést idézett elő. Az órállomástól megszökött és szeretőjénél meghuzta magát. Az órállomástól megszökött és szeretőjénél meghuzta magát. Az órállomástól megszökött és szeretőjénél meghuzta magát.

### Vakmerő gyilkosság.

Galgóc, február 26. (Saj. tud. táv.) A vágsejlei vasuti ór teheneit megvették a parasztok és elhajtották. De utjokról visszatértek és az órállomástól megszökött és szeretőjénél meghuzta magát.

### Rekviem Albrecht főherczegért.

Fiume, február 26. (Saj. tud. táv.) Albrecht főherczeg halála alkalmából ma a városi tanács határozata folytán a főegyházban gyászistentisztelet lesz, melyen megjelennek: a kormányzó, katonai, polgári városi képviselők és testületek. A hajókon a lobogók fél árbóczra vannak leeresztve.

### A miniszterelnök Bécsben.

Bécs, február 26. (Saj. tud. táv.) Bánffy Dezső br. miniszterelnök ma hosszasan tárgyalt Plener pénzügyekkel.

### Megszűnt a kolera.

Bécs, február 26. (Saj. tud. táv.) A legfelsőbb egészségügyi tanácsban Kutty egészségügyi előadó konstata, hogy a kolera egész Ausztriában megszűnt.

### Megrendítő temetés.

London, február 26. (Saj. tud. táv.) A normanitoni kőszénbánya robbanás áldozatait, ötszáz munkást ma eltemették.

### A játékszenvedély áldozata.

Montecarlo, február 26. (Saj. tud. táv.) A játszástól eltiltott Dawinel barónó a játékszenvedély áldozata. A játékszenvedély áldozata. A játékszenvedély áldozata.

### KÖZGAZDASÁG.

#### Budapesti áru és értéktőzsde.

— Gyenes és Balog özég jelentése. —

Budapest, február 26

Gabonaüzlet: Buzát ma jól kínálták, a vételkedv mérsékelt volt az irányzat csendes lett. Elkelt 24000 mm. változatlan napi áron. Eladások.

	mmásza	kg	frt
Tiszavidéki	100	81.	6.72 $\frac{1}{2}$
"	100	81.	6.70
"	100	81.	6.5
"	100	81.	6.2 $\frac{1}{2}$
"	100	80.	6.72 $\frac{1}{2}$
"	100	78. <sup>s</sup>	6.60
Pestvidéki	100	82.	6.77 $\frac{1}{2}$
"	100	81. <sup>s</sup>	6.72 $\frac{1}{2}$
"	400	81. <sup>s</sup>	6.70
"	800	81. <sup>s</sup>	6.70
"	1200	80.	6.72 $\frac{1}{2}$
"	330	79.	6.85
Raktárok	2700	79. <sup>s</sup>	6.62 $\frac{1}{2}$
"	2700	79.	6.60
"	2100	78. <sup>s</sup>	6.60
"	2500	77. <sup>s</sup>	6.55
"	1000	76. <sup>s</sup>	6.37 $\frac{1}{2}$

Határüzlet: Amerikából valamivel szilárdabb árfolyamokat jelentettek, s erre nálunk is szilárdabban indult az üzlet buzában, és élénk forgalom mellett ugy zárult is. Tengeri szintén szilárdan indult s tekintettel az igen élénk vásárlási kedvre pár krral emelkedett. Zab és Rozs igen csekély fizlet mellett gyengén tartottak.

Zárul 11 órakor:

Buza március—április 1894	6.87—6.88
Buza szeptember—október 1894	6.45—6.46
Tengeri május—június 1894	5.41—5.42
Tengeri őszre	6.19—6.20
Zab március—április 1894	—
Zab őszre	6.03—6.05
Káposztarepce	10.50—10.55

Külföld: New-York: buzára  $\frac{1}{8}$ —, tengerire  $\frac{1}{8}$ —, szilárdabb. Chicago: buzára  $\frac{1}{8}$ — $\frac{1}{4}$ , tengerire  $\frac{1}{8}$ — $\frac{1}{8}$  szilárdabb. Páris ünnep miatt zárva, London üzletelen, Liverpool szilárd.

Ertéktőzsde: Dacára az osztrák hitel kedvező mérlegének nálunk ma is igen lanyhán indult az üzlet ugy nemzetközi mint helyi papirokban, de később az élénkebb vásárlásokra pár frttal szilárdabb lett.

Zárul 11 órakor:

Osztrák hitelrészvény	991.75
Magyar hitelrészvény	483.50
Osztrák államvasút	384.—
Rima-Murányi	83.50
Déli vasút	104.—

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok. 1895. évi febr. hó 25-én. Fizott sertés árak: 1. Magyar elsőrendű: 1. Óreg nehéz (páronként 400 kg-ron felüli súlyban) 46.—47. krig. Óreg közép (páronként 300—400 kilogramm súlyban) 46.—47. krig. Fiala nehéz (pkint 320 kg-ron felüli súlyban) 49.—49.5 krig. Fiala közép (pkint 251—320 krig súlyban) 47.—47.5 krig. Fiala könnyű (pkint 250 kg-ig terjedő súlyban) 47.—48. krig. II. Magyar második: Nehéz (páronként 280 kg-ron felüli súlyban) 46.—47. krig. — Közép (pkint 220—280 kg-ig terjedő súlyban) 46.5 krig. — Könnyű (pkint 220 kg-ig terjedő súlyban) 46.5—47. krig. Szerbiai: Nehéz (páronként 250 kg-ron felüli súlyban) 46.—47. krig. Közép (páronként 220—250 kilogramm súlyban) 45.—46. krig. — Könnyű (páronként 220 kg-ig terjedő súlyban) 44.5—45.5 krig. Sertéslejtés 1895. febr. hó 24-én volt készlet 106,059 darab. 1895. febr. hó 24-én felhajtator: 8571 darab. 1895. febr. 24-én elszállított: 2358 drb. 1895. febr. 25-én maradt készletben 112,072 drb. — A hizottsertés üzletirányzata: Csendes.

#### Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru és értéktőzsden.

Budapest, 1895. február 26.

Magyar aranyjárdék $\frac{4}{10}$	121.—
Magyar koronajárdék $\frac{4}{10}$	98.90
Magyar arany $\frac{4}{10}$	128.—
Magyar ezüst $\frac{4}{10}$	104.50
Magyar keleti vasút 1876.	125.75

Magyar földterhermentesítési kötvény	98.25
Magyar italmegváltási kötvény	100.75
Horvát-szlavon földterhermentesítési kötvény	98.25
Magyar nyereséjegy kölcsön	100.—
Tiszassabályozási és szegedi kölcsön	149.50
Osztrák papírjárdék	101.—

### Szeszüzlet.

— Február 26. —

Mai legyzéseink: Kossaru nagyon avers szesz 52.75, cisu yoen 58.— nordo nélkül per 100 liter  $\frac{1}{10}$  beleszese 55 frt fogyasztási adót.

### Budapesti gabnatőzsde.

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —

Budapest, február 26. d. a. 6 óra.

Faj	trajut	100 kg. ár	frttól	frttig
Buza bányai uj		6.45	6.65	
Buza tiszavidéki		6.50	6.75	
Buza pestvidéki		6.45	6.70	
Buza fejmegyei		6.4	6.70	
Buza bácskai		6.55	6.80	
Rozs uj, I-od rendű		5.40	5.45	
Rozs uj, II-od rendű		5.80	5.8	
Arpa takarmány		6.—	6.35	
Arpa égetni való		6.40	6.85	
Arpa sörfőzdei		7.20	8.20	
Zab		6.90	6.90	
Tengeri bányai		6.20	6.2	
Tengeri másnemű		6.10	6.15	
Káposzta-repce bányai		—	—	
Köles		6.20	6.80	
Buza szept.-okt.		6.45	6.47	
Buza márcs.-ápr.		—	—	
Buza máj.-jun.		6.88	6.90	
Rozs szept.-okt.		6.40	6.4	
Tengeri jul.-aug.		—	—	
Tengeri aug.-szept.		—	—	
Tengeri októberre		—	—	
Zab márcs.-ápr.		6.48	6.48	
Zab szept.-okt.		6.04	6.08	
Káposzta-repce aug.-szept. 1894.		10.50	10.55	

### SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Z. Á. (Világos.) Köszönjük a levelezői buszalmat, de arra helyünk nincs, hogy a házi mulatságokról is hozunk referátát. Fentieket szives mihez tartás végett.

### VIZJELZÉS.

1895. évi február hó 25-én reggel 8 órakor észlelt vizállások, időjárás és hőfokok a marosi és tiszai vízmézőzóna.

Észlelési állomás	Hőmérséklet	Időjárás	Vizállás	Jégvastagság
	°		cm	cm
Branyicska	— 3°	felhős	+ 48	jég szilik
Gyulafehérvár	— 5°	felhős	+ 130	jég áll
Arad	+ 1°	derült	+ 48	"
Makó	+ 1°	derült	+ 124	"
Szeged	— 1°	derült	+ 318	"

A + jel a 0 feletti hőmérsék és vizállásokat jelzi.  
A — jel a 0 alatti hőmérsék és vizállásokat jelzi.  
Arad. 1895. február 26.

A m. kir. felyammérőki hivatal.

### Aradvárosi

Evadberiet szünet.

### színház.

Haviberiet szünet.

Szerdán, 1895. február 27-én

## Gál Gyula jutalomjátékául BERNARDO MONTILLA.

Dráma 3 felvonásban. Irtá: Jose Echegaray. Spanyolból fordította: Patthy Károly.

#### SZEMÉLYEK:

Don Bernardo Montilla	Gál Gyula
Ines, neje	Kacsér N.
Don Ricardo Alcaraz	Tompa K.
Luisa, neje	Angyal Ilka.
Gonzalo	Balassa J.
Julia	Rónaszékina.
Enrique	Benedek Gy.
Antonió, szolga	Szendrei M.

#### Kezdeté 7 órakor.

#### IDEGENEK NÉVSORA.

— Február 26. —

Arany Kulcs szálloda: Tardin Pál korekedő, Kard-18s. Kovács Ferencz könyvvezető, Berettyó-Ujfalu.

Felelős szerkesztő Vass Géza.

3158/1895.

## Hirdetmény.

Miután a közadók kezeléséről szóló 1883. évi XLIV. t.-cz. 39. §-a értelmében a f. évi I. adórészlet esedékességének határideje már lejárt, az adózók ezennel hirdményileg is felhivatnak, hogy a f. évi adórészletet most már a késedelmi kamatok s esetleg intési díjjal együtt, nemkülönben netalán régibb ipartestületi díj, egyházi adó, illeték, vizszabályozási költség, hadmentességi-díj és ut-adó tartozásait **azonnal** fizessék be; mert ellenkező esetben a régibb díj- és adótartozásait azonnal, a f. évi I. adórészlet pedig márczius hóban a késedelmi kamattal együtt végrehajtás útján s a végrehajtási díjak felszámítása mellett fognak behajtani és pedig oly módon, hogy az I. adórészletre nézve febr. hó 24-től kezdve a zálogolás fog megejtetni, s amennyiben ennek dacára az adó, hadmentességi-díj és egyéb hátralék járulékaival együtt a zálogolás foganatosításától számítandó 15 nap alatt nem törlesztetnek, a lefoglalt ingók nyilvános árverésen el fognak adatni.

Aradon, 1895. február hó 15.

**A városi tanács.**

114/1895. gazd. sz.

## Árlejtési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a Baross-sé atóren építendő kioszk felépítésével kapcsolatos munkák, és pedig: I. föld, kőműves, cement, kőfaragó és tetőfedő, II. ács, III. bádoga, IV. asztalos, V. lakatos, VI. üveges, VII. szobafestő mázó és VIII. szobrász munkák elvállalása iránt folyó év márczius hó 4-én d. e. 10 órakor árlejtést tart.

Kikiáltási-ár: az I. alatti munkákra 18840 frt 92 kr, a II. alatti munkákra 1761 frt 68 kr, a III. alatti munkákra 1343 frt 97 kr, a IV. alatti munkákra 1460 frt 82 kr, a V. alatti munkákra 1269 frt 50 kr, a VI. alatti munkákra 248 frt 88 kr, a VII. alatti munkákra 442 frt 21 kr, a VIII. alatti munkákra 2785 frt 20 kr, összesen 28193 frt 3 kr.

Bánompénzül leteendő akikiáltási ár 10 %-a készpénzben vagy elfogadható értékpapírokban.

Az árlejtésben részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezárta a szóbeli árlejtés megkezdése előtt nyújtandók be s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árlejtési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árlejtési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árlejtést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági széke 1895. évi február hó 18-án tartott üléséből.

Kiadta:

**Vannay**  
aljegyző.

121/1895. g. sz.

## Árverési hirdetmény.

Arad szab. kir. város gazdasági széke a Maros-utca délkeleti sarkán, a fő-úti 41. sz. telek mellett fekvő 190 □ölnyi teleknek dr. Muntján Aurél kára és vessélyére való eladása iránt folyó év márczius hó 11-én d. e. 10 órakor árverést tart.

Kikiáltási-ár □ölenként 17 frt 10 kr.

Bánompénzül leteendő a kikiáltási ár 10 százaléka készpénzben vagy elfogadható értékpapírokban.

Az árverésen részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezárta a szóbeli árverés megkezdése előtt nyújtandók be s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van s ha az ajánlattevő kijelenti, hogy az árverési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árverési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árverést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági széke 1895. évi február hó 18-án tartott üléséből.

Kiadta:

**Vannay Gyula**  
aljegyző.

406/1895.

221. 2—2

## Árlejtési hirdetmény.

Aradvármegye tekintetes törvényhatósági bizottságának 1894. évi 568. számú határozatával Sikula községben egy tűzoltó szer színnel egybekapcsolt tenyészállatistálló építése engedélyezett 2680 frt 91 krnyi költséggel.

Ezen építkezésre az árlejtés 1895. márczius hó 6-án délután 2 órakor tartatik meg Sikulán a községházánál.

Miről a vállalkozni szándékozók azzal értesítetnek, miszerint a költségvetés, tervezet és árlejtési feltételek a sikulai körjegyzői irodában a nappali órákban bármikor megtekinthetők.

Sikulán, 1895. február 23.

**Az előljáróság.**

29/1895. g. sz.

## Hirdetmény.

Felhivatnak mindazok, kik az e célra kijelölt városi területen a folyó évben téglát venni szándékoznak, hogy ebbeli szándékukat a vevetni szándékozt téglamennyiségnek hozzávetőleges megjelölése mellett folyó év február hó végeig a gazdasági tanácsnok urnál szóval vagy írásban jelentsék be.

Arad, 1895. január 14-én.

Arad sz. kir. város gazdasági széke.



**Mária-**  
**M** **czelli**  
**Gyomor-**  
**csepp**

nagyszertén hatnak gyomor bajoknál. nélkülözhetetlen és általános ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehellet, felfújtság, savanyu, felbőgés, hasmenés, gyomorégés, felesleges, nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult lejjátánál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnéi ételekkel és italokkal, gúliázták, májbajok és námorchoidáknál.

Említett bajoknál a **Mariazell gyomorcsepp** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerháza Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valóságát bizonyítom”.

A **Mariazell gyomorcsepp** valódián kaphatók.

Aradon: **Ring Lajos, Kiss István, Schaffer és Földes Kelemen** urak gyógyszerházaiban.  
Buttylnban: **Tomcsányi L.** ur gyógyszerházaiban.  
Körösbányán: **Schisagl Károly** ur gyógyszerházaiban.  
Uj Szt.-Annán: **Felátár Ad. és Vargassy János** urak gyógyszerházaiban.

34 7—22.

Az igen tisztelt közönség szives tudomására hozom, hogy Aradon 6 éven át

**Tóth és Sonn cég**

alatt folytatott társas **szabó üzletet** a mai napon közös barátságos megegyezés útján megszüntettük és az üzletet az összes cselekvő és szennvedő vagyonnal átvevén azt

**Sonn József**

ezelőtt „MÜNZ F.”  
törvényszékieleg bejegyzett cégem alatt a társas cég által

eddig birt helyiségben (Andrássy-tér Bing ház)

fogom tovább vezetni.

Hogy t. vevőim minden igényeinek eleget tehessek, **üzletemben kitűnő szabásról gondoskodom**, nemkülönben a legjobb minőségű bel- és külföldi **szövetek dús választékát tartom raktáron**, valamint pontos és jutányos kiszolgálás által is megelégedésük elnyerésére fogok törekedni.

Midőn társas cégünk iránt eddig tanúsított jóindulatáért köszönetemet kifejezem, kérem azt számomra továbbra is fenntartani,

kiváló tisztelettel

**SONN JÓZSEF.**

83 9—10

A t. vidéki rendelőimet pedig egyuttal van szerencsém értesíteni, hogy a fennalott társas cég mértékkönyvel birtokomban vannak, mi által azon kelleme: helyzetben vagyok levéiben megrendeléseket is pontosan eszközölni.

AZ  
Aradi Közlöny  
kiadóhivatala.

Könyv-  
kötészeti  
műintézet.

ARADI  
NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
KÖNYVNYOMDAI ÉS KÖNYVKÖTÉSZETI  
MŰINTÉZETE  
ARADON,

fő-ut 51. sz. Arad-csanádi vasutak palotájában.

Ezennel van szerencsénk a tetemesen megnagyobbított és a legdivatosabb betűkkel, valamint egy amerikai, három nagy gyorsajtó, nemkülönben betűtömöntő-, simító-, perforáló-, fűző-, vágó- és más egyéb segéd gépekkel ujonnan felszerelt és légszeshajtó erőre berendezett

**könyvnyomdai műintézetünket**

a n. é. közönség becses figyelmébe és pártfogásába ajánlani.

Nyomdánk oly módon van felszerelve, hogy nemcsak az összes vidéki hanem bármely fővárosi nyomdával kiállja a versenyt, úgy nyomdatermékeink pontos tiszta, hibátlan tetszetős kiállítása, mint azok mérsékelt ára tekintetében.

Könyvnyomdánk nagyobbitása alkalmával **könyvkötészetünket** is ujonnan felszereltük s így minden e szakkörben vágó munkák készítését a legdiszesebben és pontosan eszközöljük.

Továbbá felkaroltuk a legkülönbözőbb **papirzsák** és **zacskók** gyártását valamint czégnomással való ellátását tetszésszerű kiállításban a legmérsékeltőbb árak mellett.

Kiváló tisztelettel

Aradi nyomda részvénytársaság.

Telefon sz.  
151.

Telefon sz.  
151.

T. üzletfeleink szíves tudomására hozzuk továbbá, hogy  
Révész Nándor könyv- és papirkereskedő urat  
(Szabadságtér 20. sz. TELEFON 265. SZ.) képviselőséggel ruháztuk fel,  
ki elfogad minden a nyomdánkat valamint az  
**„ARADI KÖZLÖNY”**  
kiadóhivatalát érdeklő megbízásokat.

**Nyomtatványok**

készítetnek:

Napi-, hetilapok,  
továbbá  
szaklapok és folyóiratok előállítás  
izlése és jutányos kivitelben;  
**bármily terjedelmű regények,  
elbeszélések**  
és egyéb művek nyomtatása és kiadása.  
**Meghívók,**  
tánczrendek, névjegyek, gyászjelentések  
a legdiszesebb kiállításban.  
Jegyzékek számlák, színhártyák, le-  
vélpapírok és borítékok leggyor-  
sabban olcsón készíttetnek.

Könyvkötészetünk  
nagy súlyt fektet különféle  
diszmunkák készítésére külföldi  
minták szerint  
**írómappák, ékszerdobozok,  
képkeretek,  
tánczrendek,  
bőrmetszett és bőrdombormű**  
legdiszesebb  
és legizlésebb kivitel-  
ben.

Videki megrendelések  
pontosan teljesíttetnek.

Papirzacskó  
gyár.

Betű  
tömöntöde.